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Konveksnost i konkavnost grafika funkclye

dr S VETOZAR VUKADINOVIC, Beograd

Grafik funkcije y = f(x) u oblasti definisanosti moZe da bude konveksan (konkavan nadole,
sl. 1) ili konkavan (konkavan nagore, sl. 2).

Ako spcjimo dve proizvoline tatke. A [xg, f(x1)] i B [x2,f (x2)] konveksnog luka krive

= f(x), onda je deo tog !uka izmedu tacaka A i B — iznad tetive AB. Znadi, kod konveksnog
luka ordinata proizvoljne tatke luka, izabrane izmedu talska A i B. uvek ée biti veéa od ardir.ate
tacke tetive sa istom apscisom. Ako izaberemo tatke na luku (C) i tetm (D) sa apscisom —— i 2 x;y

x
onda je ordinata tatke konveksnog luka yc = f(—l;;—ﬂ) veca od ordinate tacke tetive yp =

f(x 1) l"f (x2) 5t tada je ispunjeno

X1+ X2 F (1) + f(x2)
f( 5 ):> 3
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Ako spoiimo dve proizvoline tatke A4 i B konkavrog luka krive v = f1x), onda je deo tog
luka fzmedu tadaka A @ B — ispod tetive AR, Znnli, kod konkavnog luka ordinata proizvoline
tulke luku, izabrane izmedu tadaka A i B, uvek fe biti manja od ordinate talke tetive suistom

: : b e . x4 x ' q
apscisony, Ako Dovde izaberemo tadke na luku (O 1 tetivi (1) ga apscisom - : 5 !, onduje ordinara

tadke konkavnog lukn ve - ,f(:-‘; —'t:!) manjn ad ordinate @acke retive ag o~ { Cf'll;'r@-'l'j'
ti. tada je pinjeno :

f (#_1_" -‘f=) AT L f(xa)
‘ili

d {WQéiﬁﬂ_fUu;ﬂ),& @)

Kao ito vidimo, da bismo utvedili da 1i je posmatrani luk krive konveksan ili konkavan
potrebno je ispitati znak razlike o, pa ako je ta razlikn pegativon, onda je luk krive konveksan, a
wko je poritivoe, onda je luk krive konkavan,

Tadkn u kojoj kriva prelag iz konvelanoat v konkavnost (ili obrauto) naziva se prevojna
tnfkn krive (tudka infleksije). )

Primer. 1. [spitati zn koje vrednosti x je kriva y = x* = dx konveksna, n za koje je konkavna,
Refenge. Formirajmao tazliku
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Alko su apscise ¥, 1 2y iwabrane pozitivie (0 < xy <2 w0 onda e xy o x; == 0, 8 kako je i (x; —
— x,) = 0, toje d =0, paje ga ¥ == 0 luk krive v o~ [ (%) konkavan, Zax, = x; < 0, razlika
d = 0, pnjemx = 0 luk krive ¥ = [{x) konveksan. Prevojnn taéka krive je koordinatnl pocetak,
Grufik funkeije v = x% = dx = x{x — 2) (x ++ 2} dat jc na sl 3.

;
Primer 2. [spitati funkciju v = tgx (—- -;- Ll L —-zr) u pogledu konveksnosti | konkavnosti.
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Refenfe. Grafik funkeije ¥ = tg x je simetrifan u odnosu na keordinatni poletak (neparna funkcija),
i kako je 7a x = 01i tgx = 0, grafik prolazi kroz koordinatni poletak {51, 4). Zbog toga je dovolino

{spitati grafik funkelje samo za 0 < x = % Ako se za ove vrednosti x pokafe, na primer, da je

grafik konkavan, onda ée za — % =x < 0 grafik biti konveksan (i obenuto), Neka je, dukle, x =0,
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Uzmimo dve talke x, | »; takve da je 0 < 8, = x, — g- i formirajme razliku:
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Radi jednostavnosti stavimo fz' i, ’."23. = fl. Sledi

—tgfa | ﬂ)!:l__,_.'ﬂ...

@, WA et
lg

tg2a -+ g 2p
F e . Bl o . .
E a 1—1g*f l1—igatgf

watwf-w@agftga L wp) _tgattgh
(= tg?a)(l — tg? ) I —1gatg ft

_ (eat g MHiga—1g
{1 — g a) {1 = tg? ({1 — ig atg (I}'

Kako je 0 < x < % to icD*-;u--:wg-iOqﬂ-' ‘:, Paje 0 <tga < 1,0<tgfl<1 Sledi

daje tgattpfi=01-— gagfh=01—1g’a=0,1-— tg* f =0, {iga tg 12 = 0,
P je i d == 0. Na taj nadin pokazali smo da je

tg ¥y - 1Ep s % +x y i
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a0 enadi daje zn ¥ = O kriva y = gy knnknvnu._}t‘.lﬂm simetriénosti grafika funkeije u odnosu o
koordinatni pofetuk, sledi da je za x < 0 grafik funkeije konveksian, Koordinatni posetuk j& pre=-
vonn tadka prafika funkeije v « tpx,

Veibanjn. Ispitatd sledede funkeije u pogledu konveksnosti i kenkavnost:

, 1 | o= 1 )
Yom Y Y - = Y - F, ym l” s ¥ = a®y v o= ginx, y = log, & 0<a=1,a=1)



